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Jezyk rosyjski — formula od roku 2015

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza
Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 40 zadan
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zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego
zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan
zamknietych), znajomosci srodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej
(1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢
srodkow jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu

egzaminacyjnym.

Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamkniete
oraz 10 punktéw za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym™*

Liczba zdajacych
ogolem 48
ze szkot na wsi -
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 17
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 15
Zdajacy rozwiazujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 16
zadania w arkuszu ze szkot publicznych 18
standardowym ze szkot niepublicznych 30
kobiety 36
mezezyzni 12
bez dysleksji rozwojowej 44
z dysleksjg rozwojowsa 4

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwigzujacy
zadania w arkuszach
dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

stabowidzacy

niewidomi

stabostyszacy

niestyszacy

ogolem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 14 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 23

Liczba zespotow egzaminatorow* -

Liczba egzaminatorow* -
Liczba obserwatorow® (§ 143)** -

Liczba . | wprzypadku:
uniewaznien § 99 ust, 1

stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez
zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego w Sali
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu czesci
egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostatym -
zdajacym

§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez zdajacego

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych
przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladow® (§ 107)** 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan -

* Dane dotycza obu poziomdw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.
** Dane dotycza ,,nowej formuty” i ,,starej formuly” facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia (t)d%hylgnie Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) | Stan (jj; ) OWE | Sukcesow*
ogélem 48 20 100 56 58 57,21 21 91
w tym:
bez dysleksji )
rozwojowe] 44 20 100 53 36; 58 56 21 90
z dysle?ksjq 4 ) . i - 72 - 100
rozwojowg

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 10 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymc:iganla Nume_r Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 65
1.2. 46
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 75
1.4. 52
I |-_ _ 1.5. 71
Rozumienie 21. . . . 63
wypowiedzi 55 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 52
(ustnych), 2.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 52
t, 24. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 29
Rozumienie ze 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 58
stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 56
3.3. 67
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 77
3.5. 54
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 42
4.1. 67
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwna mysl poszczegdlnych czgsei 71
4.3. tekstu. 52
4.4, 46
n. 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekécie okre$lone informacje. 46
Rozum!en'? 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 54
W.ypOWIEdZ' 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 79
(pisemnych),
6.1. 73
fi 6.2. . i L. . . . 83
J. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
Rozumienie 6.3. 3
tekstow pisanych 6.4. 73
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 67
;; 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 28
— czesSciami tekstu.
7.3. 42
8.1. 52
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 85
8.3. $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 85
1 8.4. ortograficznych) [...]. 67
Znajomos¢ 8.5. 35
Srodkéw 9.1. 56
j¢zykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem 38
9.3 $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 50
9.4. ortograficznych) [...]. 42
9.5. 71
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5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
| opinie, poglady i uczucia. B
L 5.7) Zdajacy przedstawia zalety |...] Tres¢ 71
Znajomos¢ s S .
, . réznych rozwigzan i pogladow.
sSrodkow . .. .
. 5.8) Zdajacy opisuje [...] marzenia, [...]
jezykowych . e
i plany na przyszto$¢.
. 5.10) Zdajac raza pewnos¢
Tworzenie ' jacy wyraza p ’ ,
C przepuszczenie [...] dotyczace zdarzen
wypowiedzi L L.
10 z [...] terazniejszosci 1 przysztosci.
V. . " . spOjnos¢
Reagowanie na .7'2) Z C,‘aJ.QCY (-] przekazuje informacje i logika 46
o i wyjasnienia. s
wypowiedzi, wypowiedzi
tj.
Wypow1edi Zakres
pisemna 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg srodkow 40
rozwinigtym zasobem $rodkow jezykowych
jezykowych (leksykalnych, poprawnosc
gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 38
Jezykowych
100
90
80
g 70
= 60
=
2 50
5
g 40
30
20
10
0 I T T
rozumienie ze rozumienie znajomosc srodkow wypowiedz
stuchu tekstow pisanych jezykowych pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skiladat si¢ z 29 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym
8 krotkiej i 1rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan
zamknietych), znajomosci Srodkéw jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej
odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na
rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD,
natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomos$¢ $rodkow jezykowych byty
oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Znajomos$¢ $rodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca
niepowigzanych ze soba zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktow (1 punkt
za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych
1 znajomosci srodkéw jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajagcy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych
ogolem 10
ze szkot na wsi -
ze szko6t w miastach do 20 tys. Mieszkancow 6
Zdajacy rozwiazujacy | 2 szkot w miastach od 20 tys. Do 100 tys. Mieszkancow 2
zadania w arkuszu ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 2
standardowym ze szkot publicznych 10
ze szkot niepublicznych -
kobiety 6
mezczyzni 4

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera -
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy -
zadania w arkuszach | niewidomi -
dostosowanych stabostyszacy -
nieslyszacy -
ogotem -




3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
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Termin egzaminu

14 maja 2015 .

Czas trwania egzaminu

150 minut

Liczba szkot

6

Liczba zespotow egzaminatorow*

Liczba egzaminatorow*

Liczba obserwatorow? (§ 143)**

Liczba w przypadku:

uniewaznien’ : — - - - -
§ 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez

zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu czesci
egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym
zdajacym

§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez zdajacego

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych
przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgla;d(')w2 (§ 107)**

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan

* Dane dotycza obu poziomdw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.
** Dane dotycza ,,nowej formuly” i ,,starej formuty” tacznie.

Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i sluchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminéw w szkotach

publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

25

20

15

10

procent zdajacych

wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgrj]fj?;lggxe
jacy zdajacych (%0) (%) (%) (%) (%) (%)
ogolem 10 50 100 86 86; 100 85 15




Jezyk rosyjski 11

Poziom wykonania zadan
Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Nume Poziom
Wymagania r . , : wykonania
ogélne sadani Wymagania szczegétowe / Kryteria Zadania
a (%)
1.1. | 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 100
1.2. | 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 90
T 1.3. | 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 100
Rozumienie 2.1 100
iedzi 2.2.
V\g‘s)tor\ll;lcef?)?l 53, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. gg
' 2.4. 100
y. 3.1 100
Rozumienie ze [ 39 100
stuchu 3' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekScie okres$lone informacje. %0
3.4. 80
3.5. | 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 100
4.1. 90
jg 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje. 18000
1. =
Rozumienie 44, 100
wypowiedzi 5.1 100
(pisemnych), 5.2. | 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy 100
5.3. | poszczegolnymi czg¢sciami tekstu. 90
tj. 5.4. 100
Rozumienie 6.1. 90
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 100
pisanych 6.3. | 3.1) Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. 100
6.4. | 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 100
6.5. | 3.4) Zdajacy okre$la intencje nadawcy/autora tekstu. 90
7.1. 90
1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow
72. | 100
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 30
=1 ortograficznych) [...].
74, graficznyeh) [...] 90
. 8.1 11 Zaajacy postuguie sie b bem érodké i
Znajomosé 82 | 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkow 30
, . jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 100
jezykowych | g4 o 90
9.1. ) o ) ) 90
92 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 70
9.3 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 30
9'4' ortograficznych) [...]. %0
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu
5.2) Zdajacy opisuje wydarzenia zycia
. codziennego i komentuje je. zgodnos$é z 60
Znajomosé 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje poleceniem
srodkow opinie, poglady i uczucia
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych
m 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Tworzéni e konstruowania tekstow o réznym
i charakterze
owiedzi . . L
wyp 10 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub spojnosé
v ' nieformalny styl wypowiedzi w zalezno$ci i logika 80
ReagoWanie od sytuacji wypowiedzi
na
wypowiedzi
zakres
tj. srodkow 73
Wypowiedz 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | J¢zykowych
prsemna srodkéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawno$é
srodkow 57
Jezykowych
100 95 95
80
g 70 65
T 60
=
=
e 50
=
g
G40
30
20
10

rozumienie ze
stuchu

rozumienie tekstow znajomosc srodkow wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali $rednio 57% punktow. Najlatwiejsze dla zdajacych byly zadania
sprawdzajgce umiejetnos$¢ rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik 62% punktéw) oraz znajomos¢
srodkow jezykowych (Sredni wynik 58% punktow). Nizsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej. W tych
obszarach maturzysci otrzymali odpowiednio: 57 i 39 % punktow.

Analiza wynikow ilustruje, ze zdajacy lepiej opanowali umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie
okreslonych informacji ($redni wynik — 63% punktéw), niz umiejetnos¢ ogdlnego rozumienia tekstu
($redni wynik — 49% punktow).

Przyktadem moze by¢ zadanie 2., sprawdzajace umiej¢tnosci okreslania gldéwnej mysli tekstu,
intencji autora/nadawcy tekstu oraz okre$lania kontekstu sytuacyjnego. Sredni wynik uzyskany przez
zdajacych za to zadanie wyniost 49% punktow. W tym zadaniu maturzysci musieli dobra¢ zdania do
wypowiedzi czterech osob. Trudne dla zdajacych bylo zadanie 2.4., w ktorym do tekstu nalezato
dobra¢ zdanie przedstawiajace jego glowna mys$l (29% punktéw). Tekst do zadania dotyczyt projektu,
polegajacego na informowaniu kierowcoOw o natezeniu ruchu na drogach za pomoca kamer
ustawionych przez mieszkancoéw miasta. Poprawng odpowiedzig jest B. Dmom mexcm o mom, xax
2opooicane nomozaiom nonvzosamensm oopoe. Jednak prawie 40% maturzystow uznato za poprawng
odpowiedz C. Aeémop mexcma packpwisaem npuuunst yauunsix npobok., a Kilkanascie procent
zdajacych wybrato odpowiedz A. Asmop mexcma npedracaem 6xkaOUUMbC 8 OIA2OMEOPUMENLHYIO
axyuro. Przy rozwigzaniu tego zadania nalezalo pamigta¢, ze wyboér prawidlowej odpowiedzi
uwarunkowany jest zrozumieniem catego tekstu, a nie tylko jego pojedynczych zdan. Oprocz tego
prawdopodobnie zdajacy nie skojarzyli zwrotow uzytych w zadaniu z wyrazeniami wystepujagcymi w
wystuchanym tekscie: copoocane — nonvzosamenu Humepnema, nomoearom — ycmaHo8uau Kamepvl
6 C8OUX OKHAX U CHUMAIOM NPOOKU U3 CEOUX KEAPTUD, NOAb308AMENU O0PO2 — 600UMENU.

Ogolnego rozumienia tekstu wymagato rowniez zadanie 3.6. Zdajacy musieli rozpozna¢ kontekst
wypowiedzi — okresli¢ miejsce, w ktorym odbywa sie rozmowa. To zadanie wykonato poprawnie 42%
maturzystow.

Fragment transkrypcji:
Tonvko umo 3aKOHYUNOCH HeobwvluHOe npedcmagnenue 0asi demeli «Boaweonvli 3anasecy. Haw
cobeceonux — pescuccép cnexkmaxis Onvea Jlanuna.
— Oabra, noyemy Bol nepeHec/in qeiicTBHE CO CHEHBI 32 KYJIUCHI?
— MBpI X0Tenu MakCUMaibHO BOBJIEUb feTed B Urpy. OOBIYHO 3TO caenath ciioxkHo. IlocmoTpuTe,
Kakoe OOJIbILIOE PACCTOSHUE MEXIY CLEHOH M 3pUTEISIMU. DTO 3aTPYIHSET KOHTAKT ¢ MyOJIMKOM.
[MosTOoMy B Haualle CHIEKTAKIIsl aKTEPHI CITyCTHIIMCH CO CIICHBI_CIOJIa, B TIAPTEP, pa3esiiii JIeTeil Ha
TPYMIIBl U MPUITIACKIIM B MyTELIECTBHE N0 TeaTpy. OpHa rpymmna oTHpaBUIaCh OTCIOJIA 32 KYJIHCHI
B TpUMEpHBIE akTépoB. Jlpyras momuta B TeaTpajibHYI0 MAacTepCKyl0, TA€ MIBIOT KOCTIOMBI,
U B rapepoo.
— A poautenu?
— OHH B 3TO BpeMsl BCTPETWIMCH C TeJaroroM 3a damkod kode. Ilotrom netm u poaurenu
BEPHYJNCh CIOJIa W 3aHSJIM CBOM MecTa, 4TOOBl YBHAETh Ha CIIEHE_KOHEI 3TOr0 TeaTpajbHOro
MPUKIIOYCHUSI.
3.6. ®3r030p NPOUCXOAUT B

A.yroTHOM Kade.

B. spurensrom 3aie.

C. rearpansHoM rapaepooe.
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Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezato zwrdci¢ uwage na kluczowe fragmenty, zwigzane
z widownia w teatrze, ktore pojawiaja si¢ w réznych czeSciach tekstu: croda, 6 napmep; omciooa 3a
KVAUCHL; GEPHYAUCH Cl00a U 3aHsnu ceou mecma. To wlasnie one pozwalaly zlokalizowaé rozméwcow
i wybra¢ poprawng odpowiedz B. Ci maturzysSci, ktorzy zaznaczyli btedng odpowiedZz A. lub C.
prawdopodobnie nie zwrocili uwagi na to, ze fragmenty tekstu nawiazujace do tych odpowiedzi
(nowna 6 eapoepob, ecmpemunucy 3a uawikou koghe) dotycza relacjonowania wydarzen, ktore
odbywaty si¢ wczesniej i nie ma zadnego zwigzku pomigdzy nimi, a miejscem toczacej si¢ rozmowy.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w obszarze rozumienia ze shluchu,
najtatwiejsze dla maturzystow byly zadania sprawdzajace umiejetno$¢ wyszukiwania w teksScie
okreslonych informacji (§redni wynik — 70% punktow). Ogdlne rozumienie tekstu, czyli umiejetnosé
okreslania glownej mysli tekstu, gtdownej mysli poszczegolnych czgsci tekstu i intencji nadawcy/autora
tekstu sprawito maturzystom wigcej problemow ($redni wynik — 68% punktow).

Analiza wynikow uzyskanych przez maturzystow wskazuje, ze dla zdajacych tatwiejsze byly
zadania, w ktorych nalezato okresli¢ gtéwng mysl calego tekstu, niz zadania z dobieraniem do
poszczegdlnych czesci tekstu nagldéwkow okreslajacych ich gldowng mysl. Te umiejetnos¢ sprawdzato
zadanie 4., a najtrudniejsze w wigzce okazato si¢ zadanie 4.4. (45% punktow).

Fragment tekstu

s MeHs Bceraa ObUTO MPOOJIEMOI HANTH KITFOUM WJIM OYKH OT COJIHIIA. Sl Opocayia ux Kyja IMomao.
Ho a1y npobniemy s permma mpocto. S moBecuia B MPUXO0XKel CHeNUabHYIO MTOJIOYKY U, TJIaBHOE, HE
3a0bIBal0 ATU BEIM TyJa KJacTh. Haieroch, 4To ckopo 3T0 BOMAET y MEHs B MIPUBBIYKY. Benpb s Bceraa
HAXO0XKy TaM BCE HEOOXOIUMOE, TaKe €CIIM BOKPYT OSCIIOPSIOK.

Paccnpocuiia 6mu3kux

BcmoMHamTa cBOM MIPUBBIYKH

Hagena mopsiiok B kBapTHpe
[puienuia k Bem@am OpesioKu
OpranuszoBajia MECTO JIJIs1 MEIOYEH
Ilepeximounnach Ha Ipyrue 3aHsATus

Mo o w »

Aby rozwiagzaé to zadanie zdajacy powinni byli wywnioskowaé, ze opisana w tym fragmencie
sytuacja dotyczyla znalezienia miejsca na drobiazgi. 50 % maturzystow prawidtowo dopasowato
nagtowek E. Atrakcyjnymi okazaly si¢ dystraktory D. i B. Prawdopodobnie maturzysci, ktorzy
wybierali nagtowek D. (Ilpuyenuna x esewam 6penoku) zwrécili uwage na pierwsze zdanie
w tekscie: Jua mens ececoa 6vLio npobnremou naumu_rxmouu. Zapewne dla wielu z nich naturalnym
rozwigzaniem w tej sytuacji byloby przyczepienie do kluczy breloczkow. Z kolei na wybieralnosé
nagtowka B. mogt mie¢ wptyw rzeczownik npuswiuxa, ktory pojawia si¢ zarowno w nagtowku, jak
1 w tekScie zadania 4.4.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych najtrudniejsze dla maturzystow byto
zadanie 7., sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow pomigdzy poszczegdlnymi czesciami
tekstu. Mimo, ze w zakresie umiejg¢tnosci rozumienia tekstow pisanych wyniki uczniéw sg najwyzsze,
zadanie to mialo najnizszy wskaznik tatwosci sposrod wszystkich zadan w arkuszu egzaminacyjnym
(51% punktéw). Zdajacy mieli problemy z rozpoznaniem zwigzkéw przyczynowo-skutkowych oraz
relacji gramatycznych pomigdzy zdaniami. W tym zadaniu nalezato zrozumie¢ dluzsze fragmenty
tekstu i zauwazy¢ logiczne i gramatyczne powigzania migdzy zdaniami w teksécie oraz zdaniami A.—E.
Najtrudniejsze dla zdajacych w tej wiazce byto zadanie 7.3.

Fragment tekstu
Ho, xoHeuHO e, KBajapaTHbIe apOy3bl CEJICKIMOHEPHI BhIBEIN HE A nmpu3HaHuid. [IpocTo Takas
¢dopma apOy3a odyeHp ymoOHa. 7.3. TeM camMblM MOXXHO CHHU3UTH PAaCXOJbl Ha MEPEBO3KY

mom0B. OgHAKO IMOKyHaTeNIsIM HACTOJNBKO ITOHPABWIIMCH HEOOBIYHBIE apOy3bl, YTO WX HaYaJH
MIPOJIaBaTh JOPOKE OOBITHBIX.
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A\ Jlyumie ero pa3pe3ath i ONpo6OBaTh Ha BKYC.
Oma 1mo3BOJIIeT SKOHOMHUTH MECTO B TPAHCIIOPTE.
C. Onu Moka3bIBatOT MOKYIATEIO TOBAP CO BCEX CTOPOH.
D. Takoe ManeHpKOE KOIMIECTBO OOBSICHSETCS BBICOKOM [IEHOM.
E. Oco6oii momynspHOCThIO TOB3YIOTCS (hpasbl THIa «Maiia, s TeOst 000! »

To zadanie poprawnie rozwigzato 42% zdajacych. Wymagato to zrozumienia calej sytuacji
opisanej w tym akapicie. Zdanie B. taczy si¢ logicznie ze zdaniem poprzedzajacym luke (/Ipocmo
maxas ¢opma ouenb yoodOHa.), przedstawiajac zalete kwadratowego ksztattu arbuzéw, jak
i z fragmentem po luce (Tem camvim ModCcHO cHU3 UMb PACX00bI HA NEPe6o3Ky n1000s.). Wskazowka
dla zdajacych bylo réwniez powigzanie gramatyczne rzeczownika rodzaju zenskiego z zaimkiem
osobowym (¢popma — ona).

Nowoscig w tegorocznym arkuszu byly zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkow jezykowych —
zadania 8. i 9. Za rozwigzanie tych zadan zdajacy otrzymali §rednio 58% punktow). Analiza wynikow
uzyskanych przez maturzystow za poszczegdlne zadania w wigzkach wskazuje, ze zadania
sprawdzajace znajomos$¢ gramatyki byty dla zdajacych tatwiejsze, niz te, ktore sprawdzaty znajomos¢
leksyki. 85% zdajacych wybrato prawidtows form¢ gramatycznag przymiotnika twardotematowego
i rzeczownika rodzaju meskiego (zad. 8,3,), ale na przyktad za zadanie 9.2. sprawdzajace znajomos¢
leksyki zdajacy otrzymali tylko 38% punktow.

9.2.

JKypHanucr mocTaBui B KOHIIE IPEAJIOKEHUS TOUKY.

Henanexo ot Bok3aja MOCTPOUIN HOBYIO TOPIOBYIO _ .
TOUKY

B. ormerky
C. mnomanxy

Odpowiedz A. uzupetniala poprawnie obydwa zdania, przyjmujac w nich dwa zupetnie rézne
znaczenia mouxka — jako kropka — znak interpunkcyjny oraz mouxa — jako punkt — miejsce
0 specjalnym przeznaczeniu. Bardzo atrakcyjng dla zdajgcych okazata si¢ odpowiedz C, ktorg wybrato
40% maturzystdéw mimo tego, ze bylta niepoprawna w kontekscie zdania pierwszego.

W obszarze sprawdzajacym tworzenie wypowiedzi pisemnej w zadaniu 10. $redni wynik za
przekazanie informacji wyniost 71% punktéw. Najtrudniejsze byto dla zdajacym przedstawienie zalet
posiadania wlasnego mieszkania. Zdajacy czesto opisywali pokoj, koncentrujac si¢ na jego wielkosci,
czy ilosci $wiatta w pomieszczeniu oraz innych cechach, ktore pozostaja niezmienne bez wzgledu na
to, czy w pokoju mieszkamy sami, czy tez z kim$ go dzielimy. Brak nawigzania do pozytywnych
zmian spowodowanych zamieszkaniem w pojedynke nie pozwalal na przyznanie punktow
za przekazanie tej informacji.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi $redni wynik wyniost 46% punktow. Zdarzaly si¢
usterki w pracach zaré6wno na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu. Czasami maturzysci
zapominali o tym, by stworzy¢ logiczne przejscia pomiedzy poszczegdlnymi akapitami. Ponadto
wplyw na obnizenie oceny za logike wypowiedzi miato niepoprawne poslugiwanie si¢ czasami
gramatycznymi, ktére powodowato zaktocenie komunikacji.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych wynosi 40% punktow.
Maturzysci czesto postugiwali si¢ malo zaawansowanym slownictwem i1 podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy $redni wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci $rodkow jezykowych
(38% punktow). W swoich wypowiedziach popelniali liczne bledy jezykowe oraz ortograficzne.
Z pewnoscig niska poprawnos¢ wypowiedzi miata wptyw na wyniki maturzystow w pozostatych
kryteriach, gdyz liczne btedy jezykowe czgsto uniemozliwiajg skuteczny przekaz informacji, zaburzaja
spojnosé 1 logike tekstu oraz zawezajg zakres srodkow jezykowych podlegajgcych ocenie.
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Poziom rozszerzony®

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
rozszerzonym, uzyskali $rednio 85% punktow. Najwyzsze wyniki otrzymali za zadania, sprawdzajace
umiejetnosé rozumienia tekstow pisanych i umiejetnose rozumienia
ze stuchu ($redni wynik 95% punktow). Nieco nizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace
znajomo$¢ srodkow jezykowych ($redni wynik 86 % punktow). Najnizsze wyniki zdajacy otrzymali
za umiegjetnos¢  tworzenia  wypowiedzi  pisemnej  (Sredni  wynik  65%  punktow).
W zakresie umiejetnosci rozumienia ze stuchu wszystkie zadania byty bardzo tatwe dla maturzystow.
Ale daje si¢ zauwazy¢, ze ogolne rozumienie tekstu stuchanego byto dla zdajacych tatwiejsze ($redni
wynik — 98%  punktéw), niz zadania, sprawdzajgce umiej¢tno$¢  wyszukiwania
w tekScie okreslonych informacji, za ktére zdajacy otrzymali S$rednio 94% punktow.
Najtrudniejsze dla maturzystow byto zadanie 3.4.

Fragment transkrypcji:
— Kaxk Bbl nonajim B cBOI0 NepByI0 KHHOKAPTHHY «OCO0EHHOCTH HAIMOHAILHOI 0XOThD»?
— Pexxuccep Poroxxkun mens npurnacwin. OH uckan aktépa Ha poib ¢puaHaA. [lo crieraputo, reporo
JIOJDKHO OBITH CBBIIIE COPOKA JIET. 3HAKOMBIE CKa3alHl PEKUCCEPY, UTO B TEATPATbLHOM HMHCTHTYTE
yUYHUTCS CTyACHT U3 OUHISHANU. MBI ¢ HUIM MO3HAKOMIJIKCh, U OH YTBEPAMWI MEHS Ha POJb, XOTS
s Ha TOT MOMEHT OBUT HAMHOTO MoJIoke. OH yBHIEN BO MHE HACTOSIIETO (MHHA, TO €CTh TOT0, KOTO
MCKaJ.
3.4. AKTép moJy4ns posb B puiibMe «Oco0eHHOCTH HAIMOHAJIBLHOM 0X0ThD» OJ1aroaapst
(DUHCKOMY TIPOUCXOXKICHHIO.

B. nonynsiproctu B Poccum.

C. noaxozsieMy BO3pacry.

D. npyx0e ¢ pexuccépom.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 80% maturzystow, wybierajac odpowiedz A. Atrakcyjnym dla
zdajacych okazal si¢ dystraktor D. Wskazanie poprawnej odpowiedzi uwarunkowane bylo
zrozumieniem fragmentu: Owu yeuden 6o mHe Hacmoswyezo QuuHa, MO ecmb MO0, KO20 UCKAL.
Jednoczesnie chronologia wydarzen opisywanych w powyzszym fragmencie wyklucza wybor
odpowiedzi D. Z tekstu jasno wynika, ze aktor i rezyser filmu nie znali si¢ wczesniej. Prawdopodobnie
niektorzy maturzysci niewtasciwie zrozumieli zdanie Meoi ¢ HuM nO3ZHAKOMUIUCH, U OH YMBEPOUT MEHSL
Ha pons., mylnie utozsamiajac zawarcie znajomosci z przyjaznia.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych maturzy$ci najlepiej opanowali umiejetnosc
wyszukiwania w tek$cie okreslonych informacji 1 uzyskali Srednio 95% punktow. W tej czesci arkusza
znalazty si¢ dwa zadania, sprawdzajace umiejetno$¢ ogodlnego rozumienia tekstu. Wyniki wskazuja, ze
te umiejetnos¢ (zadanie 6.3.) maturzysci opanowali lepiej (100% punktéw), niz umiejetnos¢ okreslania
intencji autora/nadawcy tekstu, ktora sprawdzato zadanie 6.5. (90% punktow).

Fragment tekstu:
S cuawTalo, 4TO CeromHsS MY3BIKAHT JIOJDKEH HE TOJBKO HAaWTH CITymIaTens, HO emé M o0ianaTh
OpraHu3aTOPCKUMH HaBbIKaMH. BmecTo Toro utoObl nymarth: «Jlo 4ero » s HeBe3yuHii», OynbpTe
KpeaTuBHBI, OCBauBaiTe cMekHble npodeccun. [maBHOE — neHCTBYiTE W HE OOMTECH PUCKOBATE.
bnaronaps Bammm criocoGHOCTSIM BaM 00s13aTelibHO yIabIOHETCs yada! [ToBepbTe, Cripoc Ha JKUBYIO
My3BIKY OBLT U Oy/IeT Bcerzia, HeCMOTps Ha TO YTO JI00YI0 3alrCch MOKHO cKadaTh u3 MIHTepHeTa.
6.5. B koHIIe TekcTa aBTOP

A. 0naromapur 3a HOAIEPKKY.

MPU3BIBACT K PEATPUAMYHNBOCTH.
C. npurnamaer K coBMecTHOH paboTe.

3 . .
Ze wzgledu na liczbg zdajacych w wojewodztwie zachodniopomorskim, omoéwienie dotyczy wszystkich zdajacych na terenie kraju.
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D. coBeryer mpoasurats cBoé meno B Cetn.

To zadanie byto dla maturzystow jednym z trudniejszych w obszarze rozumienia tekstow pisanych.
Poprawng odpowiedz B. wybrato 90% maturzystow. Aby prawidtowo rozwiaza¢ to zadanie trzeba
bylo zrozumie¢ ogolny sens ostatniego akapitu, oprocz tego znaé znaczenie stowa przedsigbiorczosc.

W tej czesci arkusza byta réwniez sprawdzana umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow pomigdzy
poszczegblnymi czeSciami tekstu (zadanie 5.). Zadanie to bylto dla maturzystéw bardzo tatwe ($redni
wynik — 98% punktow).

Za zadania sprawdzajace znajomos¢ $rodkow jezykowych zdajacy uzyskali 86% punktow W tym
obszarze najtatwiejsze byto zadanie 7., w ktorym maturzysci musieli dokonaé¢ wyboru odpowiedzi tak,
aby prawidlowo uzupehic luki leksykalne lub gramatyczne w podanym tekscie.

Nizszy $redni wynik (84% punktéw ) maturzysci uzyskali za zadania otwarte — 8. 1 9. (Sredni wynik
odpowiednio: 88% i80% punktéw). Poprawne rozwigzanie zadania 8. wymagato od maturzystow
zarowno znajomosci leksyki, jak i gramatyki. Za zadanie 8.2.zdajacy otrzymali 80% punktow: V mens
ovi10 Heckonvko 8.2. _ ounemos. Aby udzieli¢ wlasciwej odpowiedzi, nalezato dobra¢ do luki
wyraz pasujacy znaczeniowo — JjuwiHue, a nastgpnie wstawi¢c go w odpowiedniej formie.
Za zadanie 9. zdajacy uzyskali 80% punktow, a najtrudniejsze zadanie 9.2. rozwigzalo poprawnie
70% maturzystow. Duzym wyzwaniem dla zdajacych byly konstrukcje przyimkowe okreslajace czas
oraz stosowanie przyimkow wskazujacych przyczyng. Oprocz tego, czgsto popetiane przez zdajacych
btedy ortograficzne uniemozliwiaty przyznanie maturzystom punktow za te zadania.

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy uzyskali srednio 65% punktoéw. Maturzys$ci mieli
do wyboru rozprawke i artykul. Najwiecej punktéw zdajacy otrzymali za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi — $redni wynik 80% punktéw oraz za zakres srodkow jezykowych — 73% punktow.
Nizsze wyniki maturzysci uzyskali w kryterium poprawnosci $rodkow jezykowych (57% punktow)
oraz zgodnosci z poleceniem (60% punktow).
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»Pod lupg” — zgodnos¢ z tematem w wypowiedzi pisemnej na poziomie
rozszerzonym.

Wyobrazmy sobie jazde jednokierunkowa szeroka droga. Kierowca z tatwoscia pokona
wyznaczong tras¢ w okre$lonym czasie, ale musi wiedzie¢, dokad zmierza, powinien tez posiadac
okreslone umiejetnosci. A co bedzie, jezeli tych umiejgtnosci zabraknie? Wtedy kierowca moze
przypadkiem zjecha¢ na pobocze lub skreci¢ w niewtasciwym kierunku i zgubi¢ si¢. By¢ moze jest to
zaskakujace, ale tworzenie wypowiedzi pisemnej przypomina jazde takg droga. Maturzysta, podobnie
jak kierowca, powinien trzymaé si¢ wyznaczonej drogi, tak aby jego wypracowanie bylo zgodne
Z tematem.

Przyjrzyjmy sig, jak maturzysci sobie z tym poradzili na przykladzie jednego z tegorocznych
tematoéw — rozprawki typu ,,za i przeciw’”:

., glowka” tematu

A

Coraz wigcej 0sob, zamiast wyjezdza¢ na wakacje z biurem podrdozy, organizuje je na wlasng reke.
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego rozwigzania.

Zadaniem maturzystéw byto rozwazenie w swojej wypowiedzi zagadnienia podanego w poleceniu,
czyli przedstawienie wad i zalet (aspekty polecenia) organizowania podrézy na wiasng rgke zamiast
z biurem podrézy (glowka tematu). Oceniajac prace zdajacych w kryterium zgodnosci z poleceniem,
egzaminatorzy zwracaja szczegdlng uwage na to, czy wypowiedz jest zgodna z tematem, czy nie
zawiera fragmentow odbiegajacych od tematu i/lub nie na temat.

Aby lepiej zrozumieé sens zagadnienia ,,zgodnos$¢ z tematem”, spdjrzmy na rysunek.
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Aby wypracowanie bylo zgodne z tematem, przedstawione w nim argumenty oraz dodatkowe
wyjasnienia oraz/lub wspierajace je przykltady powinny by¢ Scisle zwigzane z ,,glowka” oraz
aspektami tematu. Zdajacy, ktorzy zamiescili w swojej pracy tylko takie fragmenty (nazywane przez
nas umownie typem ,,AB”), poruszaja si¢ we wilasciwym kierunku, podobnie jak kierowca
prawidtowo korzystajacy z prawego i lewego pasa jednokierunkowej drogi.

Jezeli zdajagcy w swojej pracy przytaczaja argumenty niezwigzane z aspektami, ale $cisle zwigzane
z ,,glowka” tematu, to znaczy, ze w pracy wystepuja fragmenty, ktére umownie okreslamy jako typ
,CD”. Sg to na przyktad takie fragmenty, w ktorych zdajacy — piszgc o organizowaniu podrdzy na
wlasng r¢ke — wymieniajg rozne powody, dla ktérych ludzie wyjezdzaja na wakacje. Takie fragmenty
nie precyzujg, czy sa to wady czy zalety samodzielnego organizowania wyjazdow wakacyjnych.
Porownujac autorow takich prac do kierowcy, mozna stwierdzi¢, ze lekko skrecili kierownicg w bok
i zahaczyli o pobocze.

W pracach tegorocznych maturzystow mozna znalezé roéwniez argumenty luzno zwigzane
z ,,gtowka” tematu i zupetnie niezwigzane z aspektami. Przyktadem moga by¢ fragmenty, w ktorych
maturzy$ci, moéwigc o tym, ze samemu trudno organizowa¢ wypoczynek, opisywali wyglad
przewodnika, z ktorym byli na wycieczce i ktory pomagat im w podrozy. W tym przypadku mamy do
czynienia z fragmentami odbiegajacymi od tematu (umownie okre§lamy je jako typ ,.XY”).
To wyglada tak, jakby samochaod skrecit w boczng drogg.

Gdy zdajacy pisza o czyms$, co w zaden sposob nie nawigzuje do ,,gléwki” tematu i aspektow,
uznajemy, ze sa to fragmenty nie na temat. Na przyktad w swojej pracy maturzysci przytaczaja
fragment, w ktorym poroéwnuja wakacje w kraju i za granicg. Tacy zdajacy, podobnie jak kierowca,
ktory wybrat niewlasciwg droge, znajda si¢ w lesie.

Wielu tegorocznych maturzystow najwyzsze wyniki osiagneli za tworzenie wypowiedzi pisemnej.
Najczgsciej w swoich pracach przytaczali oni argumenty na ,.tak” i ,,nie”, zwigzane z samodzielnym
organizowaniem wakacji, a nie z biurem podrézy. Argumenty te dotyczyly wyboru $rodkow
transportu, miejsca zamieszkania i zwiedzania, kosztow podrozy.
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Przyktad 1.
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Autor wypowiedzi uznat, ze zaletami organizowania wakacji na wlasna rgke sa nizsze koszty oraz
wigksza gwarancja, ze wypoczynek odbedzie si¢. Z drugiej strony wada samodzielnej organizacji
podroézy jest to, ze takie przygotowanie pochtania duzo czasu. Z tresci przytoczonego fragmentu pracy
jasno wynika, Ze sa to argumenty zgodne z ,,glowka” tematu i aspektami.

Niestety, zdarzalo si¢, ze w swoich pracach zdajacy, zamiast przytacza¢ argumenty na ,,tak” i ,,nic”,
y y

dotyczace wypoczynku organizowanego na wiasna reke, przytaczali fragmenty opisu najbardziej
popularnych miejsc wakacyjnych.

Przyktad 2.

....... WM. COMAK..... A Col ... AR M
....... OVOAICD.. MALL..... MDALR. e DB AW
....... 100, 8 XML akk.... M. 2O MMLLMA...
........ wcﬁ,xpwm@'ﬁowwﬁw Ol MACIMA..
......... LA APRN... MOy LMy ORI
........ B B TN s MMKO.LO.... AR LI
........ mc»cu% 8.... \MONLRMN.... . NOLX A ...
AL CS uncwlqgw\g@mwwcu(x

..... b - KON PU K. ML ... A

J

N LN OO ... DCARIRA.... L. cD

Na poczatku tego fragmentu maturzysta trzyma si¢ ,,gtowki” tematu, nawigzujac do organizowania
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podrozy na wilasng reke: «/Kozoa] mvl camu denaem nian omovixa mvi Moxcem ebloupam 20e xouem
u 20e moocem noexamy. Jednak dalsza czgs¢ fragmentu przedstawiajaca miejsca wypoczynku nie jest
w zaden sposéb powigzana z aspektami, nie informuje odbiorcy, czy jest to wada czy zaleta
samodzielnego organizowania wakacji i dlatego nie jest brana pod uwage przy ocenie realizacji
danego aspektu. Zdajacy w tym fragmencie przekazat duzo zupeinie niepotrzebnej informacji, na
dodatek zawierajacej liczne bledy ortograficzne i gramatyczne, ktore zaburzaja komunikacje i obnizaja
jako$¢ wypowiedzi.

A przeciez taki fragment wypracowania datoby si¢ ,,uratowac”. Wystarczyloby go skroci¢ i dodaé
zdanie, ktore jednoznacznie nawiazuje do aspektdw, np.: «... Toabko Kak MOIHCHO 80080b
Ham0b6068ambcsi MAKOU KpAcomou U3 OKOH IKCKYPCUOHHO20 a8moobyca, 8 KOMOpwlli nocaouno meos
mypowpo?».

Tak wtasnie zrobit autor w ponizszym przyktadzie.

Przyktad 3.

B Mowugy at00w wacsne- gdyYivwv Ha, Mopl, 6 optl, Ha Magypou
Moweay Magypt? Toa npPekpocHoads apupodt, LAAWHY

03P, JEMHBY SJbiss Moncioenob it pody w codupaing ppudipn . [

AB

C  WYPUCAWUMEKOW  YPYnanotly  IWaKow oWl npocino-
Heb ogaomeeiL |

Podobnie jak w wypowiedzi z przyktadu 2. ten fragment takze zawiera opis miejsca. Bez
ostatniego zdania bylby to fragment zakwalifikowany przez egzaminatora jako ,,CD”. Ale wiasnie
zdanie «C mypucmuueckoii epynnoi maxkoiu OmobwlX NPOCmMo Hes03ModceH.» W polaczeniu z calym
akapitem staje si¢ argumentem na ,,tak”.

Wypowiedz pisemna na poziomie rozszerzonym ma okreslony limit stow. Czasami zdarza si¢ tak,
ze zdajacy wyczerpal wszystkie swoje argumenty 1 wtedy probuje uzupelni¢ wypracowanie
wyuczonym na pami¢¢ fragmentem tekstu luzno zwigzanym z ,,gtowka” polecenia.

Przyktad 4.

=
S
=
S
=
|
=
i
=
S
S
;&
S
ESaN
S
i
S
S
N
N
S
S

ooy /.?ZQ.../LH?%% ...... Hage. . Hochms. .. oo Hago.......| |7
Hanutame. . 1a_gaalc. .. Uecn, Kga. edpme W temae | L
KA. Gie1e.. uat, Yoty GUge. COPutnE b gt 1elcy

Poréwnajmy dwa fragmenty z przyktadu 4. Na poczatku autor przytacza argument dotyczacy zalet
organizowania podrozy na wtasng reke (,,AB”), ale potem pisze o zasadach podrézowania autostopem.
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Ta druga cze$¢ jest luzno zwigzana z ,,gtowka” tematu (zdajgcy pisze o podrdzy organizowanej
samodzielnie), ale w zaden sposob nie jest zwigzana z aspektami — ,,wady” i ,,zalety” (,,XY?). Zdajacy
W tej czgsci odbiega od tematu wypracowania. Moze skutkowac to obnizeniem punktacji w kryterium
zgodnosci z poleceniem.

Wsrod prac tegorocznych maturzystow byly tez i takie prace, w ktorych wystepowaty fragmenty
zupelnie nie na temat.

Przyktad 5.

rtwmo 0., MAOIUYE. ¢

- Nie na temat

Sezonowa praca mtodziezy i pomoc w domu, opisane w tym fragmencie, nie maja zwigzku
z organizacja wakacji z biurem podrdzy lub samodzielnie. Takiego typu fragmenty pojawiajace sie
W wypowiedzi pisemnej moga skutkowaé obnizeniem punktacji nie tylko w kryterium zgodno$ci
z poleceniem, ale takze w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Aby uzyska¢ jak najwigcej punktdw za wypowiedz pisemng, maturzy$ci powinni maksymalnie
skoncentrowa¢ si¢ na temacie wypracowania i pamigta¢, ze te fragmenty, ktoére bezposrednio nie
dotyczg ,,glowki” tematu i aspektow, nie sg traktowane jako rozwinigcie.

Kierowca jest najszczesliwszy wtedy, gdy szybko i bez przeszkod dojedzie do wyznaczonego celu,
bez koniecznosci zatrzymywania si¢ na poboczu i w okolicznym lesie. Sukces maturzysty zwigzany
jest z wysokim wynikiem egzaminu. Aby go osiagnac, nalezy poprawnie rozwigza¢ wszystkie zadania
zamknigte w arkuszu oraz skonstruowa¢ wypowiedz pisemng, zgodna z ,,gldwka” tematu i aspektami.
Umiejetno$¢ pisania na temat jest we wspolczesnym S$wiecie rownie wazna jak umiejetnosé
prowadzenia samochodu.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych

wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
0‘0

7
0.0

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu i rozumienia tekstow pisanych
ilustruja, Zze najtrudniejsze dla maturzystow byly zadania sprawdzajace umiejetnos¢ ogdlnego
rozumienia tekstu, czyli: okreslania glownej mysli tekstu, gtownej mysli poszczegdlnych czesci
tekstu, intencji nadawcy/autora tekstu i kontekstu wypowiedzi. Mozliwe, ze zadania sprawdzajace
te umiejetnosci rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych
na lekcjach moze stluzy¢ jako doskonaly material do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez
wymyslenie tytutu do tekstu lub wskazanie miejsca, w ktorym toczy si¢ dany dialog.

Analiza wyborow maturzystow w zadaniach zamknigtych dowodzi, ze zdajacy bardzo czgsto
udzielaja odpowiedzi, sugerujac si¢ pojedynczymi stowami wystepujacymi w tekstach. Bardzo
wazne jest zwracanie uwagi uczniow na kontekst, w jakim poszczegélne stowa sg uzyte, i ich
powiazanie z poszczegdlnymi opcjami odpowiedzi w zadaniu. Wykonanie zadania z podrecznika
nie powinno polega¢ jedynie na sprawdzeniu rozwigzan poprzez odczytanie poprawnych
odpowiedzi. Dobra praktyka jest wymaganie od uczniéw, aby potrafili uzasadni¢ zarowno wybor
opcji whasciwej, jak i powody odrzucenia opcji. Dzigki temu bardziej swiadomie bedg wybieraé
odpowiedzi na egzaminie.

Zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkéw jezykowych byty dla zdajacych najtrudniejsze. Wielu
maturzystow nie podejmuje proby ich rozwigzania albo uzyskuje za nie bardzo niskie wyniki.
Brak znajomos$ci podstawowych struktur gramatycznych lub bardzo ograniczony zasob
stownictwa wplywa nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow za zadania sprawdzajgce
znajomo$¢ Srodkow  jezykowych, ale bardzo czesto powoduje zaburzenie komunikacji
W wypowiedzi pisemnej, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktow. Ponadto, bardzo
czgsto posrednio powoduje to tez bledne rozwigzanie zadan w czgsci sprawdzajgcej rozumienie
ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych, poniewaz nieznajomos$¢ s$rodkow jezykowych
znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu.

Podczas zaje¢ przygotowujacych do napisania wypowiedzi pisemnej nalezy wytlumaczyé
uczniom, ze przed przestgpieniem do pracy warto przeanalizowac¢ polecenie i zastanowié sig,
co jest ,,glowka” tematu, a co aspektami. Jednym ze sposobow na zwrdcenie uwagi na ,,gtowke”
i aspekty w temacie jest podkres$lanie ich i zaznaczanie w pracy fragmentdéw, ktore odnoszg sie
bezposrednio do kazdego podkreslonego elementu. Te dziatania majg na celu pomdc maturzyscie
w prawidlowej realizacji tematu.
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Jezyk rosyjski — formuta do roku 2014

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 35 zadan zamknigtych
roéznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz 2 zadan otwartych
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiej¢tnosci w trzech obszarach: rozumienia
stuchanego tekstu (15 zadan zamknigtych), rozumienia pisanego tekstu (20 zadan zamknietych) i tworzenia
wypowiedzi pisemnej (2 zadania otwarte). Zadania na rozumienie stuchanego tekstu byly oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie
pisanego tekstu byly oparte na tekstach oryginalnych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte oraz 5 i 10 punktow za wypowiedzi pisemne).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 11. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych
ogolem 17
z licedw ogolnoksztalcacych 2
z licedw profilowanych -
z technikow 14
z liced6w uzupetniajacych -
z technikdw uzupelniajacych 1
ze szkot na wsi -

Zdajacy rozwiazwjacy | ze s7két w miastach do 20 tys. mieszkancow 3

zadania w arkuszu - ; . T

standardowym ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 10
ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 4
ze szkot publicznych 13
ze szkot niepublicznych 4
kobiety 11
mezczyzni 6
bez dysleksji rozwojowej 16
z dysleksja rozwojowa 1

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 12. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwiazujacy
zadania w arkuszach
dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

stabowidzacy

niewidomi

stabostyszacy

nieslyszacy

ogolem
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Do egzaminu przystgpili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali §wiadectwo dojrzatosci we wczesniejszych latach,
aw 2015 r. przystapili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego.

3. Przebieg egzaminu

Tabela 13. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 14 maja 2015,
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 8

Liczba zespotow egzaminatoréw™ -

Liczba egzaminatorow* -
Liczba obserwatorow* (§ 143)** -
Liczba w przypadku:

uniewaznien® | § 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez
zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu czesci
egzaminu w sposoOb utrudniajacy prace pozostatym -
zdajacym

§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez zdajgcego

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych
przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladow® (§ 107)** -

* Dane dotycza obu poziomdw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.
** Dane dotycza ,,nowej formuly” i ,,starej formuly” facznie.

4 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkow i Sposobu

oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

14

[y
M

=
=]

o

procent zdajacych
=)

4
2
o +HHHHHHHHHHHHHH A T A Y
0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100
wynik procentowy
Wykres 5. Rozktad wynikéw zdajacych
Tabela 14. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana Modalna Srednia sgicri]ij?ﬁ(ig\i/\?e Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow**
ogolem 17 20 100 57 20 56 24 70
w tym:
z liceow
ogolnoksztatcacych 2 ) ) ) ) ) ) 100
z liceow ) ) ) ) ) ) ) )
profilowanych
z technikow 14 20 92 56 20 52 23 63
z licedw ) ) _ ) ) ) ) )
uzupehiajacych
z technikow
uzupehiajacych 1 ) ) ) ) ) ) 100
bez dysleksji
rozWojowe] 16 20 100 57 20 56 25 67
z dysleksja _ R - - - -
roZwWojowa 1 100

* Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 10 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan
Tabela 15. Poziom wykonania zadan

Poziom
standardéw | zadania Standard W adania
(%)
1.1. 100
1.2. 100
1.3. Zdajacy okresla glowng mysl tekstu (1. 1 a). 100
1.4. 88
1.5. 76
2.1 47
. 2.2. 47
ROZUIMIENIE ™23, | Zdajacy okresla glowng mysl tekstu (11. 12). a1
2.4, 47
2.5. 53
3.1. 47
gz Zdajacy selekcjonuje informacje (11. 1 d). g;
3.4. 47
3.5. Zdajacy okresla glowna mys$l tekstu (1. 1 a). 71
4.1. 71
4.2. 59
4.3. . . 71
Zdajacy okresla gtowna mysl poszczegolnych czesci tekstu
44 1. 2b). >3
4.5. 71
4.6. 35
4.7. 53
5.1. 59
o 5.2. 47
Rof:gt'lej”'e 5.3, 59
czytanego 5.4. Zdajacy selekcjonuje informacje (1. 2 d). 41
5.5. 65
5.6. 47
5.7. 47
6.1. 71
6.2. , _ : : . 6
Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone informacje
6.3. 65
(1. 2 c).
6.4. 53
6.5. 76
6.6. Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu (I1. 2 a). 47
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Wypowiedz
pisemna

Zadanie 7.
inf.1. 65
inf.2. Zdajacy uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 65
inf.3. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b). 53
inf.4. 41
poprawnos¢ | Zdajacy poprawnie stosuje Srodki leksykalno- a1
jezykowa | gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji (111. 2 ).
Zadanie 8.
inf.1. Zdajacy uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 53
inf.2. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b). 41
. Zdajacy relacjonuje wydarzenia (I11.2b).
int.3. Zdajacy opisuje ludzi i czynnosci (I11. 2 a). &
inf.4. Zdajacy wyraza stany emocjonalne (l11. 2 c). 38
forma Zdajacy wypowiada sie w c.)kr.es'lonej formie 35
z zachowaniem podanego limitu stow (l11. 2 f).
bogactwo | Zdajacy zna proste struktury leksykalno-gramatyczne 29
jezykowe | umozliwiajgce formulowanie wypowiedzi (1. 1).
poprawnos¢ | Zdajacy poprawnie stosuje srodki leksykalno- 24

jezykowa

gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji (111. 2 e).
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Poziom rozszerzony

W wojewddztwie zachodniopomorskim zaden absolwent nie przystgpit do egzaminu
maturalnego na poziomie rozszerzonym w ,,starej formule.”



